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Vorsitzender Albrecht Kippes – Schwander Str. 12 – 90469 Nürnberg 

Tel. 0911-486233, Handy: 0171-3044293, E-Mail: albrecht.kippes@t-online.de 

 

Vorstandschaft anwesend: Vorstandschaft entschuldigt: 

Albrecht Kippes (kommissarisch), Beate Pfanner, Andreas 

Roß, Julian Berger 

Katrin Witt 

 

stimmberechtigte anwesende Mitglieder lt. Unterschriftsliste: 45 Personen 

anwesende Gäste/Zuhörer lt. Gästeliste:  2 

 

1. Begrüßung und Eröffnung 

Alle anwesenden Mitglieder unterschreiben auf der Mitgliederliste und erhalten eine Stimmkarte. 

Anwesende Gäste werden auf der Gästeliste vermerkt. 

Der aktuelle kommissarische 1. Vorsitzende Albrecht Kippes eröffnet die Versammlung und begrüßt 

alle Anwesenden. 

2. Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Die Einladung zur Mitgliederversammlung wurde satzungsgemäß einberufen (termingerechte 

Einladung per E-Mail und Postaustrag). Die Beschlussfähigkeit ist damit nach Punkt 12.2 der Satzung 

gegeben. 

3. Tätigkeitsbericht des Vorstandes für 2022 

Der kommissarische Vorsitzende A. Kippes berichtet über die Themen und Aktivitäten des 

Bürgervereins im Jahr 2022 mittels einer PowerPoint-Präsentation. 

Angesprochen werden folgende Themen: 

• Entwicklung der Mitgliederzahl (ist im Vergleich zum Vorjahr um 12 gestiegen) 

• Beschreibung der Ziele des Bürgervereins: Vertretung der Interessen der Bürger/Innen in 

unterschiedlichen Themengebieten (Bauprojekte, AGBV, Lärm- und Schadstoffemissionen, 

etc.) 

• Vorstellung der Organisationsstruktur und der Fachthemenverantwortlichen 

• Detaillierte Informationen über die im letzten Jahr bearbeiteten Themen 

• Werbung für Mitarbeit oder Mitgliedschaft im BV  

4. Aussprache zu den Berichten und Anregungen und Themen für die 

weitere Arbeit aus der Versammlung 

Es gibt verschiedene Wortmeldungen: 

 

1. Frage: 

Wie geht es mit dem Grundstück der alten Polizeiinspektion in der Saarbrückener Straße 

weiter? 

 

Protokoll der Mitgliederversammlung 2023 

Am: 20.04.2023 

Uhrzeit: 19 00  –  2100  Uhr 

Versammlungsort: TSV Falkenheim 

Germersheimer Str. 118 
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Antwort: Für das Bauvorhaben des Siedlungswerk Nürnberg wurde ein Antrag auf 

Vorbescheid durch die Stadt Nürnberg genehmigt. Seitdem ist kein weiterer Schritt erfolgt. 

 

2. Frage  

zur Verlängerung der Straßenbahnlinie 4, die vom Dianaplatz über den Finkenbrunn bis zur 

Endhaltestelle Worzeldorfer Straße fahren soll. 

Antwort: Hierzu gibt es noch keine näheren Informationen. Die Gleise werden vermutlich in 

der Mitte der Straße verlaufen. Dafür muss der Grünstreifen weichen. 

 

3. Es gibt Lob für den Bürgerbrief-Artikel über die Schwierigkeiten in der neuen Edeka für 

Personen mit Gehhilfen (insbesondere Rollatoren).  

Antwort: Der BV bleibt mit der Edeka-Leitung in Kontakt und versucht Verbesserungen 

herbeizuführen. 

 

4.1. Ausführliche Wortmeldung einer Anwohnerin mit zwei Anliegen: 

Geplantes Bauvorhaben in der Mettlacher Straße, das von der Stadt Nürnberg nicht 

genehmigt wurde, obwohl nach ihrer Meinung die Rahmenbedingungen sehr ähnlich sind zur 

Bebauung auf Nachbargrundstücken.  

Antwort: Der BV verweist auf die Aussage des Baureferenten in der Bürgerversammlung vom 

Vortag, dass die Stadt Nürnberg für das Gebiet der Siedlungen Süd ein internes Konzept 

entwerfen wird, nach dem sich die Mitarbeiter der Baubehörde richten sollen.  

Der BV kann hier nicht unterstützen. 

 

4.2. Das zweite Anliegen betrifft den Durchgangsverkehr der St. Ingbert-Straße. Laut ihrer eigenen 

Zählung hat sich der Verkehr während der Bauzeit des Sigmund-Schuckert Gebäudes 

vervielfacht und ist seitdem nicht mehr weniger geworden. Sie fordert Schilder, die eine 

Durchfahrt nur für Anwohner erlaubt.  

Antwort: Hier gab es bereits eine Verkehrszählung durch das Verkehrsplanungsamt, dabei 

wurde festgestellt, dass die Durchfahrenden hauptsächlich aus dem Wohngebiet stammen. 

Hier kann der BV nicht weiter unterstützen. 

 

5. In einer weiteren Wortmeldung wird auf eine zeitliche Parallelveranstaltung des Kulturladens 

Gartenstadt (Balkonkraftwerk & Co.) verwiesen. Es wird darum gebeten, die Termine zeitlich 

besser abzustimmen. 

 Antwort: Der Terminkonflikt wurde bereits im Vorfeld erkannt. Der BV stellt seine Termine auf 

die eigene Webseite, ebenso werden zukünftig wieder vermehrt Treffen mit anderen Vereinen 

oder Institutionen im Siedlungsgebiet stattfinden, bei denen die Termine abgestimmt werden 

können. 

 Auf den anwesenden Spezialisten zum Thema Balkonkraftwerk (Gerd Kräutlein) wird 

hingewiesen und der Kontakt hergestellt. 

5. Bericht des Kassenwartes für das Finanzjahr 2022 

Der Kassenwart Julian Berger erklärt anschaulich die Ein- und Ausgaben des Vereins – geordnet 

nach den vier Geschäftsbereichen - im Geschäftsjahr 2022. Das Geschäftsjahr schließt mit einem 

Gewinn (2.772,58 €). Dadurch ergibt sich ein Guthaben von 30.911,92 €. 

Die Rücklagen werden für die folgenden Projekte eingeplant: 

• Neugestaltung Gelände für Bauernmarkt „Am Eckla“: 8.000 € (Voraussetzung langfristige 

Nutzung möglich) 

• Förderung Bewegungspark: 15.000 € (bereits in Planung) 

• Förderung Pumptrack: 8.000 €  
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6. Bericht der Kassenprüfung 

Die Kassenprüferin Brigitte Mader erläutert das Ergebnis der Kassenprüfung. Die Kassenprüfung 

erfolgte am 17.04.2023. Sie bestätigt die Vollständigkeit aller Belege, die chronologisch schlüssige 

und ordnungsgemäße Buchung aller Posten und die Richtigkeit der Salden aller Konten sowie der 

Kasse. Die Kassenprüfung ist damit anstandslos. Eine Empfehlung zur Entlastung des Kassenwartes 

Julian Berger wird ausgesprochen. 

7. Entlastung des Kassenwartes durch die Mitglieder 

Auf Antrag eines Mitglieds wird der Kassenwart Julian Berger einstimmig (45 Stimmen) ohne 

Enthaltung entlastet. 

Für seine Tätigkeit wird ihm der Dank ausgesprochen. 

8. Entlastung des Vorstandes durch die Mitglieder 

Auf Antrag eines Mitglieds wird der Vorstand durch die Mitglieder einstimmig (45 Stimmen) entlastet. 

Es gibt keine Enthaltung. 

9. Neuwahl des Vorstands 

Alle Vorstandspositionen stehen turnusmäßig zur Wahl. 

Bereits im Vorfeld wurden Personen gesucht, die Interesse an einer Mitarbeit im Vorstand des BV 

haben. Diese wurden als Vorschlag in eine Liste aufgenommen. 

Vor der Wahl beschreibt A. Kippes seine bisherigen Tätigkeiten als 1. Vorsitzender und erklärt, dass 

die Aufgaben des 1. Vorsitzenden auch vermehrt auf die anderen Vereinsmitglieder verteilt werden 

können. 

Es wird ein Wahlausschuss gebildet aus den Mitgliedern Werner Oppelt (Wahlleiter), Thomas 

Auernhammer und René Geling. 

Das Wahlergebnis wird in den beiliegenden Wahlprotokollen festgehalten. 

 

Wahl 1. Vorsitzende/r 

Für den 1. Vorsitzende/r gibt es auch nach mehrmaligem Nachfragen keinen Kandidaten. Es kann 

also kein/e 1. Vorsitzende/r gewählt werden. 

Es wird festgestellt, dass der BV auch weiterhin handlungsfähig ist, wenn es eine/n 2. Vorsitzende/n 

und eine/n Kassenwart/in gibt. 

 

Wahl 2. Vorsitzende/r 

Kandidatin: bisherige 2. Vorsitzende Bea Pfanner. Es gibt keine/n Gegenkandidat/in. 

Eine offene Abstimmung wird ohne Gegenstimme gewünscht. 

Bea Pfanner wird einstimmig (45 Stimmen) ohne Enthaltung zur 2. Vorsitzenden gewählt. 

Sie nimmt die Wahl an. 

 

Wahl Kassenwart/in 

Es gibt einen Vorschlag: Stefanie Bärnreuther, sie stellt sich kurz vor. 

Es gibt keine/n Gegenkandidat/in. 

Eine offene Abstimmung wird ohne Gegenstimme gewünscht. 

Stefanie Bärnreuther wird einstimmig (45 Stimmen) ohne Enthaltung zur Kassenwartin gewählt. 

Sie nimmt die Wahl an. 

 

Wahl 1. Schriftführer/in 

Kandidat: bisheriger 1. Schriftführer Andreas Roß. Es gibt keine/n Gegenkandidat/in. 

Eine offene Abstimmung wird ohne Gegenstimme gewünscht. 

Andreas Roß wird einstimmig (45 Stimmen) ohne Enthaltung zum 1. Schriftführer gewählt. 

Er nimmt die Wahl an. 
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Wahl 2. Schriftführer/in 

Es gibt einen Vorschlag: Monika Lindner-Rosner. Sie stellt sich ebenfalls kurz vor. 

Es gibt keine/n Gegenkandidat/in. 

Eine offene Abstimmung wird ohne Gegenstimme gewünscht. 

Monika Lindner-Rosner wird einstimmig (45 Stimmen) ohne Enthaltung zur 2. Schriftführerin gewählt. 

Sie nimmt die Wahl an. 

 

 

Wahl 1. Und 2. Revisor/in 

Zur Wahl stehen die beiden Revisorinnen Inge Lettau (in Abwesenheit) und Brigitte Mader. 

Die Wahl erfolgt als Paketabstimmung in einer offenen Abstimmung. 

Beide Kandidatinnen werden einstimmig (45 Stimmen) ohne Enthaltung gewählt. 

Inge Lettau hat bereits im Vorfeld ihre Zustimmung für den Fall ihrer Wiederwahl gegeben, Brigitte 

Mader nimmt die Wahl ebenfalls an.  

 

Im Anschluss wird noch einmal an alle Anwesenden appelliert, ob sich nicht doch jemand für den/die 

1. Vorsitzende/n zur Wahl stellt. Es findet sich kein neuer Kandidat. 

 

Damit ist die Wahl beendet, dem Wahlausschuss wird für seine Tätigkeit gedankt. 

10. Grußwort der/des neugewählten ersten Vorsitzenden  

Die 2. Vorsitzende Bea Pfanner dankt dem ausscheidenden 1. Vorsitzenden Albrecht Kippes 

nochmals für die kommissarische Fortführung seiner Tätigkeit. 

Sie erklärt, dass sie aufgrund ihrer beruflichen und familiären Situation nicht die Zeit aufbringen kann, 

um die Aufgaben mit der gleichen Intensität fortzuführen, wie es A. Kippes getan hat. Darum kommt 

für sie die Position der 1. Vorsitzenden nicht in Frage.  

11. Bestätigung der derzeitigen Beiräte durch die Mitglieder 

Die derzeitigen Beiräte (Vertreter der Siedlervereinigungen) müssen laut Satzung ebenfalls bestätigt 

werden. Auch hier findet eine offene Abstimmung statt. 

Die Beiräte werden einstimmig (mit 45 Stimmen) bestätigt. 

Dies sind namentlich: Harald Gottschalk (SV Siemens Nürnberg e.V.), Werner Oppelt (SV 

Worzeldorfer Straße e.V.), Jens Holm (SV Falkenheim-Heimfried e.V.), Birgit Maar (SV Nürnberg Süd) 

und Wolfgang Dittrich (Geschichtswerkstatt). 

12. Sonstiges 

Markus Portuné (Vorsitzender des CSU Ortsverbandes Nürnberg Siedlungen Süd) bedankt sich für 

die gute Zusammenarbeit mit dem BV und informiert über das am 21.04.2023 stattfindende 

Schafkopfrennen in der Gaststätte des TSV Falkenheim. 

 

Für eine Mitarbeit im Bürgerverein wird ebenfalls nochmal geworben und allen gedankt, die unserem 

Aufruf gefolgt sind und sich z.B. für einen Grill-Einsatz auf dem Bauernmarkt gemeldet haben. 

13. Beendigung der Mitgliederversammlung 2023 durch A. Kippes 

Herr Kippes bedankt sich bei allen Anwesenden und beendet die Mitgliederversammlung um 21:00 

Uhr. 


